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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Δ. Κωνσταντόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόσο κατά την πρωτόγνωρη 
υγειονομική κρίση όσο και κατά τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που μαίνεται σήμερα, 
αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφοι εξαιτίας 
της αύξησης του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, επεξεργάζεται συνεχώς 
μέτρα για τη στήριξη και ενίσχυση τους, εξαντλώντας κάθε περιθώριο, με βάση τα 
δημοσιονομικά δεδομένα.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο, ως Κυβέρνηση, προχωρήσαμε σε στοχευμένες παρεμβάσεις για τη στήριξη 
των τομέων της πρωτογενούς παραγωγής που πλήττονται περισσότερο. 
 
Α. Στον τομέα των ζωοτροφών: 

 Με το άρθρο 61 του Ν. 4919/2022 (ΦΕΚ Α’ 71/7.4.2022) προβλέψαμε τη χορήγηση ενίσχυσης 
σε επιχειρήσεις κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, σύμφωνα με τους κανόνες κρατικών 
ενισχύσεων. Η σχετική δαπάνη βαρύνει τον Κρατικό Προϋπολογισμό, το δε ύψος της 
αναμένεται να φθάσει σχεδόν τα 50 εκατ. ευρώ.  
Μάλιστα, με την υπ΄ αριθμ. 600/102813 κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ Β’  1852/14.4.2022) 
ορίζονται οι δικαιούχοι, οι όροι και το ύψος της ενίσχυσης, καθώς και η διαδικασία πληρωμής 
και ελέγχου. Σημειώνεται ότι, τα χρήματα της ενίσχυσης είναι ακατάσχετα και αφορολόγητα. 

 Μειώσαμε ήδη από τον Οκτώβριο 2021 τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%. 

 
Β. Στον τομέα των λιπασμάτων:  

 Προς την κατεύθυνση της μείωσης του κόστους παραγωγής για τους αγρότες, με το άρθρο 51 
του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022) προχωρήσαμε στη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από 
το 13% στο υπερμειωμένο 6%. 

 Επίσης, πραγματοποιήθηκε, κατόπιν εντολής της Πολιτικής Ηγεσίας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύσκεψη προκειμένου να διερευνηθούν οι διάφορες 
πτυχές του θέματος. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Κλιματικής Αλλαγής του 
Υπουργείου, προέβη σε σχετική ενημέρωση σύμφωνα με την οποία: 
- Η προμηθευτική αλυσίδα στον τομέα των λιπασμάτων είναι ισχυρά εξαρτώμενη από τις 

εισαγωγές είτε των πρώτων υλών είτε των τελικών προϊόντων λίπανσης και, ως εκ τούτου, 
επηρεάζεται άμεσα από τις τάσεις των τιμών σε διεθνές επίπεδο. 
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- Όσον αφορά στις ανοδικές τάσεις των τιμών σε διεθνές επίπεδο, σύμφωνα με τις σχετικές 
αναλύσεις, επηρεάζονται ισχυρά από τις ανοδικές τάσεις των καυσίμων και ιδιαίτερα του 
φυσικού αερίου. 

- Επιπλέον παράγοντας που συναρτάται προς τα προηγούμενα και συμμετέχει στο 
φαινόμενο της αύξησης των τιμών των λιπασμάτων σε επίπεδο τελικού χρήστη, είναι η 
αύξηση του κόστους μεταφοράς. 

- Στο πλαίσιο της ορθής θρέψης των φυτών με γνώμονα τη βελτιστοποίηση της ποσοτικής 
και ποιοτικής παραγωγής αγροτικών προϊόντων σε συνδυασμό με τη κατά το δυνατόν 
μείωση του κόστους παραγωγής, έχουν ενημερωθεί οι αγρότες, με ανάρτηση σχετικού 
εντύπου του Υπουργείου μας στις επιχειρήσεις πώλησης λιπασμάτων και στον ιστότοπο 
του ΥΠΑΑΤ, όπου προτείνεται η χρήση του κατάλληλου λιπάσματος, της ενδεικνυόμενης 
ποσότητας και των απαραίτητων και μόνο δόσεων λιπάσματος, ανάλογα με την 
καλλιέργεια, την εποχή και τον τρόπο εφαρμογής του λιπάσματος στο πλαίσιο της 
συμβουλευτικής γεωργίας ή των υπεύθυνων επιστημόνων της περιοχής τους. Για τον λόγο 
αυτόν, συνιστάται στους παραγωγούς να προβαίνουν σε εδαφολογικές αναλύσεις, ώστε 
να αποφεύγεται η αλόγιστη και αναίτια χρήση των λιπασμάτων και η διατήρηση της 
γονιμότητας των εδαφών, χωρίς να επιβαρύνεται το περιβάλλον αλλά και ο αγρότης με 
επιπλέον κόστος. 

 
Γ.  Στον τομέα των καυσίμων και του ηλεκτρικού ρεύματος:  

 Με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) προβλέψαμε το μέτρο της 
επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο για το 2022. 
Το μέτρο αφορά όλους τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και ο προϋπολογισμός του 
υπολογίζεται στα 60 εκατ. €. Το ύψος της επιστροφής θα οριοθετείται από τον αριθμό των 
στρεμμάτων και το είδος καλλιέργειας όπως δηλώνεται στο ΟΣΔΕ, σε συνδυασμό με τα 
τιμολόγια αγοράς πετρελαίου κίνησης, όπως θα δηλωθούν από το δίκτυο εμπορίας καυσίμων 
στη φορολογική αρχή (Mydata). Επιπλέον, θα ληφθεί υπόψη και το ύψος των δηλωθέντων 
εσόδων από παραγωγή των ετών 2019, 2020, 2021. 

 Επιπρόσθετα, στον ίδιο νόμο (Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) συμπεριλήφθηκαν δύο 
επιπλέον παρεμβάσεις για την ελάφρυνση του αυξημένου κόστους ενέργειας, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες. Συγκεκριμένα:  
α) Με το άρθρο 81 προβλέψαμε την κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου 
κίνησης για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να 
κάνουν χρήση του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα 
προβλεπόμενα κριτήρια.  
β) Με το άρθρο 82 προβλέψαμε την επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που 
θα γίνεται στην πηγή (στην αντλία) για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι 
οποίοι χρησιμοποιούν το πετρέλαιο κίνησης. 

 Υπογράψαμε, από κοινού με τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
την αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το 
Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% 
της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την 
περίοδο από Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. ευρώ.  
Επιπλέον, για τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, καλύπτουμε το 50% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής για τους αγρότες και τις αγροτικές επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό θα 
εξειδικευτεί με σχετική κοινή υπουργική απόφαση. 

 Από τον Ιανουάριο 2022 προβλέψαμε επιδότηση για τα αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα, για τον 
Απρίλιο, η επιδότηση ρεύματος διπλασιάζεται ώστε να καλύπτει περίπου το 50% της 
αύξησης, φθάνοντας τα 130 ευρώ. 
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 Περαιτέρω, για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε 
την αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα 
παράτασης, της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ). 

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια. 
 

Επιπρόσθετα, με το άρθρο 87 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) λάβαμε έκτακτα μέτρα για 
την εξασφάλιση της επάρκειας ζωοτροφών και την αποφυγή αθέμιτων εμπορικών πρακτικών.  
Ειδικότερα, νομοθετήσαμε τη δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής για τα 
αποθέματα γεωργικών προϊόντων, ώστε να αποφευχθούν τα φαινόμενα παραπλάνησης για την 
κατάσταση της αγοράς και της κερδοσκοπίας αλλά και να εξασφαλισθεί η επισιτιστική επάρκεια 
της Χώρας μας. 
Μάλιστα, στις 4.4.2022 εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1368 (ΦΕΚ Β΄ 1549) σχετική κοινή υπουργική 
απόφαση, με την οποία εξειδικεύτηκε όλη η διαδικασία για τη δήλωση αποθεμάτων γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων και ξεκίνησε άμεσα η καταγραφή τους, η οποία ολοκληρώθηκε σε 
πρώτο στάδιο και πλέον παρακολουθείται ανά 5 εργάσιμες ημέρες.  
 
Περαιτέρω αναφέρουμε ότι, όσον αφορά στην αποσταθεροποίηση που προκαλεί η εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, με παρεμβάσεις μας στα Συμβούλια Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της 
ΕΕ του Μαρτίου 2022, καταθέσαμε τις προτάσεις μας για τη μείωση στο κόστος παραγωγής, για 
την στήριξη της καλλιέργειας δημητριακών και ελαιούχων σπόρων με σκοπό τη δημιουργία 
αποθεμάτων και την ενεργοποίηση έκτακτων σε επίπεδο ΕΕ μέτρων της ΚΟΑ.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε στις 23.3.2022 την εργαλειοθήκη της, 
ύψους 500 εκατ. Ευρώ, για τη στήριξη των αγροτών που βάλλονται από τις συνέπειες του 
πολέμου στην Ουκρανία. Από αυτό το αποθεματικό κρίσης, η Ελλάδα πρόκειται να λάβει 26,3 
εκατ. Ευρώ προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς που πλήττονται περισσότερο.  
Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε, μεταξύ άλλων: 

 Μια εξαιρετική και προσωρινή παρέκκλιση για να επιτρέπεται η παραγωγή οποιωνδήποτε 
καλλιεργειών για σκοπούς διατροφής και ζωοτροφών σε αγρανάπαυση, διατηρώντας 
παράλληλα το πλήρες επίπεδο της ενίσχυσης του πρασινίσματος για τους αγρότες. Αυτό θα 
διευρύνει την παραγωγική ικανότητα της ΕΕ παρά την περιορισμένη διαθεσιμότητα εύφορης 
γης. Συγκεκριμένα, είναι υπό εξέλιξη οι αποφάσεις για αντικατάσταση με καλλιέργειες 
δημητριακών, των περιοχών που ήταν για αγρανάπαυση (ΕΚΤ.ΑΠΟΦ.ΕΕ 2022/484 ΤΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ). 

 Ειδικές προσωρινές ευελιξίες στις υφιστάμενες απαιτήσεις εισαγωγής για ζωοτροφές που θα 
συμβάλλουν στην άμβλυνση της πίεσης στην αγορά ζωοτροφών.  

 
Επιπρόσθετα, στο τελευταίο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ που έλαβε χώρα 
στο Λουξεμβούργο στις 7.4.2022, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων: 
 κάλεσε την Επιτροπή να υιοθετήσει το κοινό έγγραφο της Ελλάδας και άλλων 12 κρατών 
μελών και να συμπεριλάβει ένα πρόσθετο έκτακτο μέτρο με τη χρήση ενός ποσοστού των 
ευρωπαϊκών πόρων του ΠΑΑ 2021-2022, όπως είχε χρησιμοποιηθεί αντίστοιχα κατά την 
πανδημία Covid.  
 επανέλαβε ότι πρέπει να επανεξετασθεί η επέκταση των εξαιρέσεων του πρασινίσματος και 
για το 2023, υπέρ του στόχου της αύξησης της παραγωγής στην ΕΕ, λόγω της ενδεχόμενης 
μείωσης των επιλέξιμων δικαιούχων, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων γεωργών, εξαιτίας των 
κριτηρίων που έχουν τεθεί στο μέτρο του άρθρου 219 της ΚΟΑ.  
 επεσήμανε, σε ό,τι αφορά στον στόχο μέτρων για το 55%, ότι τα κίνητρα για τη μείωση των 
αερίων του θερμοκηπίου πρέπει να συνάδουν και με τη διασφάλιση της επισιτιστικής 
ασφάλειας, τονίζοντας ότι «οι προσπάθειες που καταβάλλονται και οι στόχοι που τίθενται σε 
επίπεδο Ένωσης για τη μείωση των αερίων θερμοκηπίου πρέπει να είναι προσαρμοσμένοι σε 



 - 4 - 

δύσκολες τοπικές συνθήκες, εξισορροπώντας τους περιβαλλοντικούς στόχους έναντι του υψηλού 
κοινωνικού κόστους».  

Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώθηκε από το Υπουργείο μας, σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, η προσωρινή αναστολή του μέτρου της αγρανάπαυσης, το οποίο αφορά 380.000 
στρέμματα, χωρίς τη διακοπή της σχετικής ενίσχυσης για τους δικαιούχους. 
 
Επιπλέον, σε σχέση με τον τομέα των ζωοτροφών, αναφέρουμε ότι χορηγείται συνδεδεμένη 
ενίσχυση για τις πρωτεϊνούχες καλλιέργειες, η οποία θα συνεχισθεί και κατά τα έτη ενίσχυσης 
2021 και 2022 (μεταβατική περίοδος). Ήδη, σύμφωνα με τις αριθμ. 279/73632/18-03-2022 και 
278/73627/18-03-2022 (Β’1327) Υπουργικές Αποφάσεις, το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης 
στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών και σανοδοτικών ψυχανθών για το έτος 
ενίσχυσης 2021, καθορίζεται στα 78,76 ευρώ/εκτάριο και στα 120,25 ευρώ/εκτάριο αντίστοιχα.  
Μάλιστα, στις 23.03.2022, ολοκληρώθηκε ο έλεγχος ορθότητας του υπολογισμού πληρωμής 
άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021, συνολικού ποσού 251.113.205,62 ευρώ. 
Συγκεκριμένα, στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών, τα δικαιούμενα ποσά που 
καταβλήθηκαν σε 65.348 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών 
σανοδοτικών ψυχανθών ανήλθαν στο ποσό των 23.604.211,98 ευρώ και σε 22.742 δικαιούχους 
στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών ανήλθαν στο ποσό των 6.114.622,45 
ευρώ. 

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο μας, στο Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 που υπέβαλε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Χώρα μας στις 31.12.2021,  συμπεριέλαβε -για πρώτη φορά- τη 
χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στο μαλακό σιτάρι και το κριθάρι ενώ μετά τις πρόσφατες 
γεωπολιτικές εξελίξεις και για την περαιτέρω στήριξη της κτηνοτροφίας, η πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει ανακοινώσει ότι, στο πλαίσιο της 
αξιολόγησης του ανωτέρω Στρατηγικού Σχεδίου από την Επιτροπή, θα επιδιωχθεί και η ένταξη 
του καλαμποκιού στους τομείς που θα λάβουν συνδεδεμένη στήριξη κατά τη νέα περίοδο. 

Όσον αφορά στο ερώτημα για την ενεργοποίηση της δυνατότητας δανεισμού αγροτών μέχρι του 
ποσού των 25.000 € χωρίς εγγυήσεις στους παραγωγούς, αναφέρουμε τα εξής: 
 
Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 του 
Υπουργείου μας έχει διενεργήσει εκ των προτέρων αξιολόγηση της χρήσης χρηματοδοτικών 
εργαλείων στον αγροδιατροφικό τομέα, κατά την έννοια του Άρθρου 37 παράγραφος 2 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1303/2013.  

Σύμφωνα με αυτήν, οι Έλληνες αγρότες και οι ελληνικές ΜΜΕ (Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις) στον 
τομέα της γεωργίας και των τροφίμων αναζητούν χρηματοδότηση για να καλύψουν ανάγκες σε 
κεφάλαιο κίνησης και σε μικρής κλίμακας επενδύσεις, αλλά αντιμετωπίζουν δυσκολίες, κυρίως 
λόγω των απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή των υψηλών επιτοκίων.  

Το ΠΑΑ 2014 – 2020, προκειμένου να δώσει λύση στο συγκεκριμένο πρόβλημα, προχώρησε στη 
σύσταση και λειτουργία των παρακάτω χρηματοδοτικών εργαλείων: 

Α. του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, μέσω του οποίου το ΠΑΑ 2014 – 2020 παρέχει 
εγγυήσεις στις Τράπεζες, προκειμένου να χορηγούν δάνεια σε γεωργούς και μεταποιητικές 
επιχειρήσεις.  
Β. του Ταμείου Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας, μέσω του οποίου το ΠΑΑ 2014 
– 2020 συμμετέχει κατά 50% στο κεφάλαιο κάθε δανείου.  
 
Ειδικότερα, σε ότι αφορά στο Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας και τη 
δυνατότητα δανεισμού των αγροτών μέχρι 25.000 ευρώ, αναφέρουμε ότι έχει ήδη συσταθεί με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης & Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
[ΚΥΑ 455/2-3-2022 (Β’1075)] και ενταχθεί στο ΠΑΑ 2014 – 2020, με πόρους ύψους 21.500.000 
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ευρώ από το Μέσο Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΑΔΑ Ψ4ΛΦ4653ΠΓ-ΣΨΘ) και 
Διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα. 
 
Εντός του Απριλίου 2022 θα υπογραφεί η σχετική συμφωνία χρηματοδότησης, ώστε η Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα να προχωρήσει στην επιλογή των Ενδιάμεσων Χρηματοπιστωτικών 
Οργανισμών που θα υλοποιήσουν το εργαλείο, στη βάση μιας ανοιχτής, διαφανούς, αναλογικής 
και χωρίς διακρίσεις διαδικασίας. Οι εν λόγω Οργανισμοί μπορεί να είναι είτε Τράπεζες είτε 
πάροχοι μικροπιστώσεων κατά την έννοια του Ν. 4701/2020. 
Κατά τη διαδικασία της επιλογής, διασφαλίζεται η μεταφορά των οικονομικών πλεονεκτημάτων, 
που απορρέει από τη συνεισφορά του ΠΑΑ, στους τελικούς ωφελούμενους και ειδικότερα όσον 
αφορά τουλάχιστον α) τη μείωση του επιτοκίου και των προμηθειών· β) τη μείωση ή και 
εξάλειψη των εξασφαλίσεων. 
Μετά την επιλογή τους, οι Ενδιάμεσοι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί θα προχωρήσουν στην 
υλοποίηση του εργαλείου, με την παροχή των προβλεπόμενων δανείων. 
 
Το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας υλοποιείται στο πλαίσιο των 
παρακάτω δράσεων του ΠΑΑ 2014 - 2020: 
1. Στήριξη επενδύσεων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις: Η στήριξη στο πλαίσιο αυτού του 

επιμέρους μέτρου θα παρασχεθεί μέσω της Δράσης 4.1.4 («Υλοποίηση επενδύσεων που 
συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της γεωργικής εκμετάλλευσης με Χρηματοδοτικά 
Εργαλεία»). 

2. Στήριξη επενδύσεων στη μεταποίηση, εμπορία ή/και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων: Η 
στήριξη στο πλαίσιο αυτού του επιμέρους μέτρου θα παρασχεθεί μέσω της Δράσης 4.2.4 
(«Στήριξη επενδύσεων στη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με 
τελικά προϊόντα σύμφωνα με το Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (γεωργικό προϊόν) με Χρηματοδοτικά Εργαλεία»). 

 
Μέσω του Ταμείου παρέχονται δάνεια για μικρές επενδύσεις και κεφάλαιο κίνησης προς 
γεωργούς και μεταποιητικές επιχειρήσεις με γεωργικό τελικό προϊόν. Το ΠΑΑ 2014 – 2020 
συμμετέχει σε κάθε δάνειο παρέχοντας το 50% του κεφαλαίου με μηδενικό επιτόκιο, ενώ το 
υπόλοιπο 50% συνεισφέρεται από τον Ενδιάμεσο Χρηματοπιστωτικό Οργανισμό. Με τον τρόπο 
αυτό, το ΠΑΑ 2014 – 2020 αναλαμβάνει μεγάλο μέρος του πιστωτικού κινδύνου, με συνέπεια τα 
δάνεια να παρέχονται με το ήμισυ του επιτοκίου της αγοράς και με σαφώς μειωμένες ή και 
μηδενικές εξασφαλίσεις. 
 
Το εργαλείο δύναται να συνδυάζεται σε μία πράξη με επιχορηγήσεις, ώστε να παρέχεται 
επιδότηση επιτοκίου για περιορισμένο διάστημα από την υπογραφή της δανειακής σύμβασης 
ή/και τεχνική στήριξη στους ωφελούμενους γεωργούς και μεταποιητές, προκειμένου να 
αναπτύξουν και να υλοποιήσουν σωστά το επιχειρηματικό τους σχέδιο.  
Στο πλαίσιο του εργαλείου και μετά από σχετική συνεννόηση με την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα, ένα μέρος των πόρων δύναται να διατεθεί κατά προτεραιότητα σε κτηνοτρόφους με 
σκοπό την κάλυψη του αυξημένου κόστους ζωοτροφών. 
 
Μέσω του χρηματοδοτικού εργαλείου αναμένεται: 
 

 Μόχλευση των πόρων του ΠΑΑ 2014 – 2020, η οποία μπορεί να φτάσει και στον διπλασιασμό 
τους. 

 Επιτόκιο δανεισμού μειωμένο κατά 50%, επιδότηση επιτοκίου και ελάχιστες έως καθόλου 
εξασφαλίσεις για τους ωφελούμενους γεωργούς και μεταποιητές. 

 Βελτίωση της επαφής των γεωργών και μεταποιητών με το χρηματοπιστωτικό σύστημα και 
μείωση της εξάρτησης από επιχορηγήσεις, καθώς και βελτίωση των ικανοτήτων τους στην 
ανάπτυξη και υλοποίηση επιχειρηματικών σχεδίων. 
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 Συμβολή στην ανάπτυξη οικοσυστήματος παρόχων μικροπιστώσεων για τον αγροδιατροφικό 
τομέα. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο 
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